

## МОЯ СЕЛИКЦИОННАЯ РАБОТА

Аналитической селекцией я начал заниматься с весны 1934 года, учась в Кунгурской профтехшколе на садоводческом отделении.

Преподаватель по садоводству Ракишев Филипп Никитич мне поручил еще зимой 1933 года стратифицировать семена крыжовника сорт "Авенариус" и косточки "Каслиянской" вишни, а весной поручил эти семена высевать на подготовленные грядки и целое лето за ним ухаживал, а осенью пересадили в питомник на дозревание. После окончания годичной школы я был назначен на должность заведующего питомником, где продолжал ухаживать за сеянцами крыжовника и вишни.

В 1935 году обком партии назначил меня заведующим вновь организованным Кудымкарским плодовоягодным опытным опорным пунктом. На этой должности я проработал до 1965 года, т.е. до выхода на пенсию.

За все это время занимался селекцией плодовых и ягодных культур.

Уходя на пенсию оставил селекционных насаждений в хозяйстве питомника:

1. Вишни 6 сортов на площади 3 га;
2. Сливы на 2 га, 3 сорта;
3. Крыжовника на площади 3,5 га. Всего 12 сортов;
4. Черной смородины на площади 3,5 га, 7 сортов.
5. Разных сортов рябины на площади 0,10 га, всего 12 сортов.

Выйдя на пенсию я не прекратил мою любимую работу - селекцию. Я получил путем аналитической селекции более 50 разновидностей, из которых после продолжительного изучения и шестикратного проведения дегустации оставил всего 14 сортов, которых считаю достойными размножения, да как не размножать, ведь крыжовник является "северным виноградом" и доктор медицинских наук Турова на страницах газеты "Сельская жизнь" писала, что крыжовник верное средство от радиоактивных веществ, т.е. челоевек употребляя ягоды крыжовника оберегает свой организм от радиации.

В 1964 году я высевал семена крыжовника сорт "Пятилетка" и от полученных сеянцев выбрал по морфологическим признакам, всего лишь 6 сортов: "Иньва", "Кудымкарский", "Велва", "Карминовый", "Сентябрьский", "Карлик" (наименование было им присвоено после 1-го урожая).

Через год семена второго урожая посеял и из полученных сеянцев выбрал по морфологическим признакам 42 сеянца.

Как правило, селекционеры должны изучать, т.е. наблюдать за своими выделенными сеянцами. В течение 6-летнего плодоношения я ежегодно проводил дегустации, на которую приглашались специалисты сельского хозяйства, биологи средних школ и техникумов, а так же любители - садоводы.

Все те сорта и разновидности представленные на дегустацию, получившие оценки (по пятибалльной системе) 4 и 5 баллов по всем показателям оставил их для размножения.

Из 57 сортов оставил всего 14 сортов, о которых ниже произведу описание.

I. Сорт "Иньва", куст раскидистый, морозостойкий, сверотеноустойчив, т.е. не порождается "Американской мучнистой росой". Окраска плода зеленая, кожица тонкая, мякоть плода кислосладкого освежающего вкуса. Средний вес одной ягоды 5-6 грамм, а самые крупные до 8-9 гр. Урожай ягод с куста 10-12 килограммов, ягоды транспортабельные, т.е. при перевозке на любое расстояние не мнутся, не теряют качества. Снятые ягоды в комнатных условиях сохраняют все качества до 6 суток. Сахаристость согласно анализов лаборатории Свердловского лесотехнического института у этого сорта 10%. Данный сорт испытывается в Пермской областной сельскохозяйственной станции и Юговском совхозе в течении 4-х лет. Сорт "Иньва" выращивают любители-садоводы более 50-и городах и населенных пунктах в РСФСР.

Сорт "Кудымкарский", куст компактный, высота куста до 100 см, устойчив против сверотеки. Окраска плода зеленая, кожица тонкая, мякоть плода кислосладкого вкуса, средний вес одной ягоды 4-5 грамм, самые крупные до 8 гр. Урожай с куста 9-11 кг. Ягоды транспортабельные, снятые ягоды с куста в комнатных условиях не теряют своих качеств в течении 6 суток. Сахаристость до 8%.

Два эти описанные сорта мною размножены вегетативным методом более 2000 саженцев, т.к. на эти сорта очень большой спрос.

Кроме вышеописанных сортов, в моем саду испытывается еще 10 сортов, носящие следующие названия:

1."Сентябрьский", он созревает в сентябре месяце, тогда как из ягодных культур в эту пору в садах уже нет ни каких ягодных культур, которые бы плодоносили. Средний вес плода 5-6 грамм. Урожай с куста 5-6 кг.

2."Ананасный", вкус ягод как у ананаса, средний вес плода 6-7 гр., урожай с куста 5-6 кг.

3."Карминовый", ягоды окрашены в карминовую окраску, средний вес плода 4-6 гр., урожай с куста 4-5 кг.

4. "Парма", средний вес ягод 7-8 гр., урожай с куста 7-8 кг.

5."Виноградный", плоды этого сорта по форме и окраске похожи на виноград сорта "Шасла". Средний урожай 6-7 кг. с куста.

6. "Розовый"- назван так по окраске плодов. Урожай с одного куста 7-8 кг.

"Коричневый", плоды коричневкой окраски. Урожай с одного куста 6-7 кг.

8. "Велва", окраска плода зеленая, урожай с куста 7-8 кг. и другие венецианские сорта, о которых считаю описание излишним, если по этой культуре брошюра издавалась, тогда бы следовало описание всех 14 сортов.

Садово-селекционер 45 летний  
старейшина И.Обжимашев

5/X 1979г.